

多元养老托起“最美夕阳红”

□记者 姬慧洋 文/图

本报讯 敬老院改造提升、居住环境媲美花园、老有所医、家庭氛围浓厚……“五养模式”兜底保障助力脱贫攻坚的“太康经验”吸引全市目光。10月27日,全市脱贫攻坚兜底保障深化“五养模式”工作现场会在太康县召开。

当天下午,一列中巴车队停在太康县符草楼镇敬老院门口,车上下来一群“游客”——全市脱贫攻坚兜底保障深化“五养模式”工作现场会参会人员。微凉的秋风拂面而来,耳畔是老人的欢声笑语,入目是各个“生产队”标牌,幸福菜园里老人们种植的蔬菜喜获丰收。“这里是改造提升过的一所敬老院,镇民政所长为法人代表,选配一名责任心强、有爱心的人员为院长,工作人员持证上岗,有效提高镇敬老院内居住的农村特困人员的生活水平以及工作人员的服务水平,让入住老人享受家的温暖。”现场讲解员的这段话引起了与会人员关注。“这样的模式很好,我们很受启发。”一位会人员说。

之后,车队来到该县张集镇卫生院社会托养中心。该社会托养中心的休闲广场上,不少老人

在健身器材处锻炼身体,长廊、流水、鸟鸣,惬意的生活让老人的脸上笑出了花。“这里主要托养的人群为特困人员中的慢性病、半失能特困人员,共有50名老人入住。”讲解员的话让许多参会人员心生诧异,眼前的老人安详平静,丝毫不看不出遭受病痛折磨的痕迹。不少参会人员拿出手机,记录老人与自然和谐相处的画面。

马厂镇姬庄居村联养点是现场观摩的第三站。参会人员刚进院,就看到不远处的亭子内坐着一群老人,在一位大娘引领下,合唱着豫剧选段《谁说女子不如男》,虽然不是十分专业但是精气神十足。“让这些来居村联养点入住的老人能够感受到家的温暖,用我们的服务和真诚让他们感受到亲情,是我们最想要的。”该联养点负责人王娜,有着丰富的护理经验。由于丈夫是村医,平常老人有个头疼脑热,他们就免费给予治疗。因贴心的服务,王娜被老人们称为“大家的‘小棉袄’”。

两个小时的观摩时间,让参会人员记忆深刻,他们纷纷为太康“五养模式”点赞,并表示要把该经验带回家。在随后召开的工作会议上,太康县县长李锡勇和市残联党组书记、理事长朱良孝



姬庄联养点的老人们在户外聊天、唱戏。

作典型发言。

“我觉得五养模式解决了3个问题,第一是解决了资金从哪里来的问题,资金主要来自上级专项资金和县级财政积极筹措;第二解决了资金如何使用的问题,‘五养模式’的各类资金主要用于兜底保障对象的基本生活;第三解决了可持续发展的问题。”一位参会人员说。

“我们都知道,脱贫攻坚兜底保障是打赢脱贫攻坚战的底线任务,是全面建成小康社会的托底安排。落实好兜底保障任务,直接关系到脱贫攻坚决战决胜。今天的观摩学习给我带来了启发,我们应该把成功的经验复制下来,回到自己家根据实际情况进行深化学习。”一位参会人员说。②2

身残志坚甩穷根

□记者 田祥磊

通讯员 高慧锦 王欢

“拌料、消毒、装袋。”10月27日,扶沟县包屯镇朱村岗贫困户何书勤在蘑菇棚内干着活,脸上始终充满笑意。

何书勤是小儿麻痹症患者,二级残疾。他的父亲何根患有严重性风湿症,肢体一级残疾。他的妻子生下孩子后的第二年,因为家庭贫困离家出走,从此杳无音讯。何书勤和父母都没有技术和强壮的身体,他们尝试过其他工作,都不是很理想,一家人的生活非常困难。2013年,何书勤一家被识别为建档立卡贫困户。

2013年,在亲戚帮助下,何书勤在大李庄乡开了一间豆浆机售后服务站,还设立了快递点,靠自学的手艺,挣点生活费。然而,因为他有残疾,修理电器有点慢,收送快递也是慢半拍,所以总引

来用户投诉。两家公司只要有用户投诉,不问缘由,一律罚款,何书勤常常是费力不落好。加上管理不善、租金增长,2016年,何书勤赔钱转让了店面。

店面转让之后没了挣钱的门路,加之没有老婆、家里有病人,何书勤整天浑浑噩噩。

为了帮何书勤脱贫,河南省政协驻村第一书记何广武不厌其烦地做思想工作,帮助他树立脱贫致富的信心;扶贫副书记何海军多次拉着他去参加技术培训。2016年9月,由于孩子考上了高中,何书勤开始反省:干部们这么操心,为了啥?这样浑浑噩噩,孩子考上大学后怎么办?渐渐地,何书勤的思想开始转变,由拽着走,变成自己跑。

何书勤得知扶沟县很多人通过建大棚种黄瓜、茄子脱了贫,但是大棚劳动量大,他身体吃不消,集中承包土地,又没有精力管理,

最后,他选择蘑菇种植。之后,他在家里自学蘑菇种植技术。2017年,包村干部陈学政带他到附近县的食用菌培训基地跟班学习蘑菇种植。2018年春季,村干部在荒片地的林下为他找到三分地,供他建大棚,村干部为他免费提供了棉毡。何书勤开始试种蘑菇。第一茬,由于天气突然转暖,种植效益不好。驻村干部、包村干部、村干部一起为他找原因,请来县里的蘑菇种植专家现场讲解,又为他申请3万元创业无息贷款,鼓励他开始新一轮种植。

第二茬,何书勤每天听天气预报、观察棚内温度变化,一丝不苟对待每一道蘑菇种植工序。功夫不负有心人,第二茬8000袋平菇,每袋净赚3元钱,收入达到了2.4万元,一年两茬可以收入近5万元。

何书勤说:“我不能干重体力活,就这8000袋平菇,每茬需要

2万多斤的菌料,我一个人慢慢干,人家休息我干活,等到天热了,不适应平菇生长了,我就看书学习。蔬菜大棚这种体力活我干不了,我腿残疾也干不了急活,种植蘑菇适合我。”

平菇收获后,如果出菇量少,他就骑三轮车到附近的村出售,如果集中出菇,他就送到镇上的超市。

2019年,何书勤已经学会了自制菌种技术,成本降低了,技术成熟了,收入也增加了。何书勤身残志坚的精神,鼓舞和影响着他的孩子。2020年,何书勤的孩子去广州打工,还给他寄了7000元钱。

“过几天,我要去参加河南农大农业技术培训班,好好学技术。这是驻村工作队给我争取的名额。”何书勤骄傲地说。

在采访中,何书勤说:“靠政府救济,只能管一时,真正要有钱,还得靠自己干。”①9